



наем, что Бог предостережет волхвов, чтобы не говорили Ироду о местонахождении Иисуса; реакция Ирода, вылившаяся в убийство младенцев, описана у Матф. 2:16-18). Как только волхвы направились в Вифлеем, звезда, которая было исчезла, появилась вновь и привела их к дому в Вифлееме, где они и увидели Младенца Иисуса.

Мнение еврейского писателя Германа Вука о том, что Рождество покоится на победе Хануки, является печальным примером того беспокойства, в

Ирода, ибо он дал им аудиенцию. А они спросили его о Царе Иудейском.

Ирод почувствовал себя поначалу очень неуютно. В конце концов, Царь Иудейский, Которого разыскивали волхвы, представлял угрозу для его римских союзников, которые дали ему власть над еврейским народом. Иудеи, конечно, обновили Храм в 165 г. до н.э., но они были по-прежнему угнетены и находились под властью иностранных правителей. Однако Ирод, похоже, достаточно хорошо знал религию народа, которым правил, чтобы увидеть необходимость созвать иерусалимских первосвященников и книжников. Он спросил их, где, согласно пророчествам, должен был родиться этот предсказанный «Царь».

Эти учёные религиозные вожди указали Ироду на пророчество Михея, который сказал почти за 800 лет до того:

«И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? Из тебя произойдет Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле, и Которого происхождение - из начала, от дней вечных» (Мих. 5:2).

Ирод велел волхвам вернуться к нему, как только они найдут Младенца (далее мы уз-

котором живут многие евреи, чувствующие необходимость поднять значение Хануки, чтобы снять нервное напряжение, связанное с празднованием Рождества в это время года.

Примечательно, что рождественская история о рождении Иешуа привносит дополнительный смысл в значение Хануки – «Праздника света». Иешуа прямо заявил, что именно Он и является истинным светом Божиим:

«Я свет миру; кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни» (Иоанна 8:12).

Во время Его прихода в этот мир также воссиял свет Божьей славы:

«Вдруг предстал им Ангел Господень, и слава Господня осияла их; и убоялись страхом великим. И сказал им Ангел: «Не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Мессия-Господь!»

Возможно, зажигая в эти дни ханукальные свечи, Вы почувствовали, что свет Божий должен прийти и в Ваше сердце?

БСОРА ТОВА



**СВЕТ
ДВУХ
ВЕР**

№38

ЕВРЕИ ЗА ИИСУСА В УКРАИНЕ:

Киев, 04111, а/я 101, тел. (38-044) 331-02-86, e-mail: kiev@jewsforjesus.org

Одесса, 65001, а/я 210, тел. (38-0482) 39-90-64, e-mail: odessa@jewsforjesus.org

Днепропетровск, 49008, а/я 810, тел. (38-056) 785-94-34, e-mail: dnepropetrovsk@jewsforjesus.org

Харьков, 61052, а/я 10580, тел. (38-057) 755-28-01, e-mail: kharkov@jewsforjesus.org

ЕВРЕИ ЗА ИИСУСА В РОССИИ: Москва, 117105, а/я 9, (7-495) 518-66-59, e-mail: moscow@jewsforjesus.org

ЕВРЕИ ЗА ИИСУСА В ГЕРМАНИИ: Postfach 101822, 45018, Essen, тел. (49-201) 437-39-58,

e-mail: judenfuerjesus@jewsforjesus.org

ЕВРЕИ ЗА ИИСУСА В ИЗРАИЛЕ: P.O. Box 11154, Tel Aviv, 61116, тел. (972-3) 609-09-25,

e-mail: israel@jewsforjesus.org

ЕСЛИ ВЫ ПЕРЕЕЗЖАЕТЕ И ХОТИТЕ ПРОДОЛЖАТЬ ПОЛУЧАТЬ НАШУ ЛИТЕРАТУРУ,

НЕ ЗАБУДЬТЕ СООБЩИТЬ НАМ СВОЙ НОВЫЙ АДРЕС!

© РОХЕО «Евреи за Иисуса». Учредитель: Религиозная организация - Христианское евангельское общество «Евреи за Иисуса», 2012 г. Вып. № 38. Тираж: 5700. Подписано в печать 17.11.2012. Свидетельство о регистрации №018948 от 17.06.99.

Распространяется бесплатно.

Главный редактор: И.Э. Володарская

Благая весть



Наряду с расширением самоуправления началось насаждение греческого образа жизни. Это привело к политическим разделениям в Иудее; одни склонялись к греко-сирийцам, другие – к греко-египтянам. Нередки были войны, и, в конце концов, сирийцы захватили Иудею. Селевкиды были ещё напористее египтян в насаждении среди иудеев греческой культуры и обычаев. Чтобы удовлетворить их требованиям, евреи принимали греческие имена, носили греческую одежду и усваивали греческие традиции.

Антиох IV был сирийским правителем. Он называл себя «Епифаном» («зримым богом»). Пост первосвященника, смысл которого был уже извращён, занял эллинизированный иудей Ясон, ранее известный под именем Иошуа. Ясон считался «умеренным» эллинистом, посему его заменили ещё более эллинизированным Менелаем (бывший Менахем).

Персы требовали от евреев только дани. Греческие преемники Александра, особенно Антиох IV, верили в превосходство «греческого образа жизни» и требовали гораздо большего. Эллинизм поощрял интеллектуальные занятия и веж-

ливость, стремясь к культурному, высокоцивилизованному обществу, но он был связан с идолопоклонством и превозносил человеческую мудрость.

Эллинисты не испытывали к иудейской религии и еврейскому образу жизни ничего, кроме презрения, и они принялись «окультуривать» народ Иудеи, насильно втискивая людей в рамки греческой культуры. Место в этом идеализированном греческом обществе могли найти для себя только те, кто отказывался от «старого» и принимал «новое», включая поклонение греческим богам. «Тот, кто отказывается, должен быть предан смерти,» - гласил указ. И смерти были преданы многие. Это отвержение эллинизма разъярило сирийского царя, и в I книге Маккавейской мы читаем о наступивших преследованиях:

«Книги Закона, которые они (эллинисты) могли найти, они рвали на части и сжигали. Если обнаруживалась где-то в чьём-либо владении книга завета или находился некто, соблюдающий Закон, то, по закону царскому, предавали того смерти. Месяц за месяцем они жестоко обра-

Некоторые считают, что Ханука – это время, когда зажигаются девятисвечники, жарятся латкесы, вращаются дрейдлы и дарится «Ханука гелт» – всё же не входит в число главных еврейских праздников. Другие называют Хануку «еврейским Рождеством». Какой же подход является правильным? Чтобы решить этот вопрос, нам нужно знать историю Хануки.

События, связанные с Ханукой, произошли в четырёхсотлетний период, разделяющий время написания последней книги еврейских Писаний и первой книги Нового Завета. Еврейский народ находился под властью Персии, пока Александр в 331 г. до н.э. не разгромил персов. Десять лет спустя Александр умер, и его империя была поделена между его полководцами. Хотя все они были греками, до гармонии им было далеко. Сирия оказалась под властью Селевкидов, Египет – в руках Птолемеев. Иудея оказалась между двух огней.

Под властью греков порядок правления в Иудее изменился. Персы ограничивались тем, что посылали в Израиль наместника, чьей основной заботой было введение и соблюдение в провинции законов империи, а также уплата налогов. Греческие же завоеватели требовали подчинения и религиозным установлениям, добиваясь единообразия религиозных традиций. На протяжении большей части III в. до н.э. еврейский народ находился под властью греко-египтян. При персах страной правил иностранный наместник, при Птолемах же всё изменилось. Политическое управление страной осуществлял первосвященник, который являлся и религиозным представителем власти.

лись со всяким израильтянином, какого находили в городах... По указу, умерщвляли женщин, обрезавших своих детей, вешая новорожденных младенцев на шею их; предавали смерти также и семьи их, и тех, кто обрезал их...»

Святой Храм был осквернен. Золотой жертвенник, светильники и вся золотая и серебряная утварь была похищена из Храма и осквернена. Чтобы показать свое глубочайшее презрение к иудаизму, Антиох совершил в Храме жертвоприношение в честь греческого бога Зевса, принеся ему в жертву свинью.

В те темные времена разорения, как написано, Маттафия, пожилой священник из Модина, отказался повиноваться сирийскому солдату, который приказал

ему поклониться идолу. Вместо того, чтобы исполнить приказание, он ударом свалил солдата с ног и бежал из города в Иудейские горы. Вместе со своими пятью сыновьями и некоторыми другими приверженцами иудаизма Маттафия сформировал партизанский отряд. Они ревностно хранили верность Богу Израилеву и отвергали греческих идолов, от-

вергая с презрением и греческую культуру. Их называли хасмонеями, хотя никто не может объяснить, откуда взялось это название. В отличие от других бойцов иудейского сопротивления, они верили, что в порядке самозащиты позволительно сражаться в субботу. До этого греки могли одерживать победы, назначая днем нападения шаббат.

Этот партизанский отряд доблестно сражался с сирийскими солдатами, одерживая победы в стычках. Численность и боеспособность повстанцев возрастала, и они наносили серьезный урон сирийским войскам, применяя тактику внезапных нападений по принципу «бей и убегай». По свидетельству апокрифических (небиблейских) писаний, Маттафия умер в первый же год по образованию партизанской группы, и командование принял на себя его сын Иуда. Его называли Маккавеем, что значит «молот», ибо он считался молотом Божиим для поражения сирийцев.

История, похоже, переплетается здесь с преданиями, но, насколько можно восстановить события из отрывочных сведений, в сражениях, внезапных нападениях, ночных рейдах и засадах, которые устраивались этими крутыми иудейскими бойцами, прошло три года.

Антиох послал Лисия, самого способного из своих военачальников, с тем чтобы уни-

чтожить хасмонеев. С высоты своего горного лагеря трехтысячная группа измотанных войной иудейских воинов наблюдала, как 47 тысяч сирийских солдат шагали по долине, готовые вступить с ними в бой. Как следует из дальнейшего повествования, верный отряд Маккавеев, на стороне которых был Бог, победил сирийцев в битве при Эммаусе. Иуда Маккавей вступил в Иерусалим и принялся очищать Храм. Идолы были сокрушены, а жертвенник, оскверненный свиньями, принесенными в жертву языческим богам, был разобран, и вместо него построен новый. Были изготовлены новые священные сосуды. Был назначен день освящения Храма – 25 кислева – тот самый день, в который за три года до того вышел указ Антиоха.

Согласно преданию, когда Иуда Маккавей вознес в Храме молитвы посвящения в 165 г. до н.э., там нашелся лишь один сосуд с освященным маслом, чего было достаточно на один день. Оно чудом горело восемь дней. В память об этом восемь дней зажигаются свечи.

Соблюдение Хануки, в отличие от Песаха и Рош ха-Шаны, не требуется еврейскими Писаниями. Однако соблюдать ее все-таки стоит. Хануку стоит праздновать потому, что она нам говорит о Боге Израилевом, о Боге мира, о Боге крепком.

Рождество – это тоже праздник «неожиданно воссиявшего света».

Об этом рассказывается в истории Рождества: *«Когда же Иисус родился в Вифлееме Иудейской во дни царя Ирода, пришли в Иерусалим волхвы с востока и говорят: «Где родившийся Царь Иудейский? Ибо мы видели звезду Его на востоке и пришли поклониться Ему» (Матф. 2:1-2).*

Прибытие волхвов должно было произвести должное впечатление на римского правителя Иудеи

